Fonctions, premiére partie
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Déterminer ’ensemble de définition des fonctions suivantes
1. Dy = R\{2}
. . . 4 4
2. On doit avoir 3 — 4z > 0, soit = > 3 donc Dy = [3; +OO[

3. Dy = R (le dénominateur ne s’annule jamais, il est toujours strictement positif).
4. Dy = Ry\{9}

5. Dy :R\{—2;g}

6. La c’est plus compliqué, il faut avoir

> 0, ce qui impose un tableau de signes :

T -3 3
2x 4+ 6 — +
3—x + + —

Q | - |+

On en déduit que Dy = [—-3;3].

Pair /Impair
: . . o (—=)?
La fonction f est paire (1/5+ (—z)2 = V5 + 22); la fonction g est impaire car ot =
—x
3
_4ac7+1 . la fonction h n’est rien du tout (seul le 2® change de signe) ; la fonction i non plus; et la
x

fonction j est impaire.

Représentations graphiques

Le corrigé arrivera en méme temps que les autres figures.

Un exercice graphique

3
1. Les images de 1, 3 et 3 sont respectivement —3, 1 et —4.

2. 0 a un seul antécédent, qui vaut environ 2.8, et —3 en a trois qui valent a peu prés —0.5, 1 et
2,5.

3. La teableau de variations ressemble & ceci :



z 0.2 1.8

o /”\u Vs

4. Les réels ayant trois antécédents sont tous ceux de 'intervalle | — 4.2; —1.8[ (les crochets vers
Pextérieur sont importants) et ceux ayant un antécédent sont tous ceux appartenant a | —
00; —4.2[U] — 1.8; +00[ (les deux réels —1.8 et —4.2 étant les seuls & avoir deux antécédents).

5. On a déja f(0) = =2 =d, puis f(1) =a+b+c+d= —3,donc a + b+ c = —1. De méme,
f(2) =8a+4b+2c+d = —4, donc 8a + 4b+ 2c = —2, et enfin f(3) =27a+9b+3c+d =1,
donc 27a 4+ 9b 4+ 3¢ = 3. Il ne reste plus qu’a résoudre un petit systéme de trois équations

a trois inconnues. Comme a + b+ ¢ = —1, on a 2a + 2b + 2¢ = —2, donc en soustrayant &
notre avant-derniére équation, 6a + 2b = 0, soit b = —3a. En remplagant b par sa valeur, on
obtient —2a + ¢ = —1, donc ¢ = 2a — 1. On remplace tout ¢a dans la derniére équation :

27049 % (—3a) +3(2a — 1) = 3, soit 6a —3 = 3, donc a = 1, puis b = —3 et ¢ = 1. La fonction
est donf donnée par I’équation f(x) = 2° — 322 +x — 2.

Un peu de calcul

Soient f, g et h les trois fonctions définies par les équations suivantes :

f@) = 5 o) = 52 W) = x |2

1. La fonction h est définie sur R (il n’y a pas de raison qu’il en soit autrement), f n’est pas

16 4 4 4 4
2= _ soitz=—-oux= —3 donc Dy = R\ { —= } Enfin, pour g, il faut que

définie si x ;
9 3 3°3
ce qui se trouve sous la racine soit positif, ce qui nécessite un petit tableau de signes :

x ——= 8
2x + 3 —

2

2. On a h(—z) = (—x) X | — x| = —z X |z|, donc la fonction h est impaire.

3. Ona f(—1) = fg  g(2) = \/Z et h <§> _ fg.

1 64
4. Ona f(z) = 3 si 922 — 16 = 48 (produit en croix), soit 2 = 9 équation qui a deux solutions :

8 8 ) ..
r-etx=——; g(r) = 3 entraine par passage au carré (les deux nombres sont positifs donc

3 3
. 2x+ 3 1
¢a ne change rien) =3
—x

21
r=—.
5)
5. Question un peu curieuse, a la résolution inhabituelle : si z X |z| = z, on a en passant tout
a gauche et en factorisant par z, z(Jz| — 1) = 0, ce qui se produit si x = 0 ou si |z| = 1. La
fonction h a donc trois invariants, qui sont 0, 1 et —1.

On en déduit que D, = [—3; 8 [

soit 2 4+ 3 = 24 — 3z, donc 5z = 21. Un seul antécédent donc :



Classique sur une fonction du second degré

Soit f la fonction définie par I'équation f(x) = 2% + 42 — 5.

1.

2.

r=0et z=—4
Partons plutot dans Pautre sens : (z +2)? —9 = 22 + 4z + 4

y a encore une fois deux antécédents : x = —5 et x = 1.

. Soient a et b deux réels tels que a < b, alors f(b) — f(a) =
b+24+a+2)(b+2—a—2)=(a+b+4)(b—a). Le deuxiéme facteur étant par hypothése
positif, reste & déterminer le signe du premier. Si a et b sont tous deux inférieurs & —2, a+ b est
plus petit que —4 et le premier facteur est négatif. On a alors f(b) — f(a) < 0, soit f(b) < f(a),
et la fonction est donc décroissante sur | — co; —2]. Au contraire, si a et b sont tous deux plus
grands que —2, leur somme est supérieure & —4, le premier est positif, et f est croissante sur

La fonction f n’est ni paire ni impaire (on a par exemple f(1) =0 et f(—1) = —8).
1 1 11
2) = —|==4+2-5=——.
f(2)=8et f <2> 1 + 5 1
. 11 faut résoudre I’équation x? 4 4 — 5 = —5, soit x(x +4) = 0, donc il y a deux antécédents :

—9=2a?+4x — 5= f(x), donc
les antécédents de 0 vérifient (x + 2)2 — 9 = 0, soit en factorisant (z +2+3)(x +2—3) =0. 1l

[—2; +o0.
6. Voila le tableau de valeurs :
x [-3]|-2|-1]0]|1|2] 3
f(x)|-8]-9|-8[-5[0]7]|16
La courbe arrivera avec les figures.
Etude d’une fraction rationnelle
6x + 6
On consideére la fonction f définie par I’équation f(z) = %
x

1.

2.

C’est R tout entier, puisque le dénominateur est toujours strictement positif.

onafu):f:g,etf(\/ﬁ)=6‘/?6=\/§+1.

2z(x — 3) = 0, donc 2 a deux antécédents, qui sont 0 et 3.

. Courbe & venir.

5. Il semble y avoir deux solutions valant environ —0.5 et 5.5.

. Il y a apparemment une seule solution, aux alentours de 2.2.

. Si f(z) =0, alors 6z + 6 = 0, soit x = —1, qui est donc le seul antécédent de 0. Pour résoudre
f(x) = 2, on fait un petit produit en croix : 6z + 6 = 222 + 6, soit 222 — 6z = 0, ou encore

(b+22-9—(a+2)2+9 =




